

УДК 314.74

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРАВОВЫХ ОСНОВ И ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ В СФЕРЕ РЕАЛИЗАЦИИ МИГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ РОССИИ

Е. А. Янкевич

*курсант 4 курса факультета подготовки следователей
Уральского юридического института МВД России*

*Научный руководитель: А. А. Алимов,
преподаватель кафедры конституционного права
Уральского юридического института МВД России*

Правовой статус иностранных граждан на территории Российской Федерации — это совокупность прав и свобод, а также ряд юридических обязанностей человека, которые отражены в нормах действующего законодательства, что является основой правового статуса личности, гарантирующего конституционные права и свободы, которые имеют закрепление в Конституции [1], а также средства, способы для их защиты государством.

В Российской Федерации на протяжении многих лет происходил наплыв мигрантов, особенно из стран ближнего зарубежья, а именно Киргизии, Таджикистана, Узбекистана. Данные страны — наиболее крупные экспортеры иностранной рабочей силы в России. Основываясь на этих данных, Российская Федерация предоставляет специальную визу для таких лиц.

Исследование исторического генезиса миграционных процессов тесно сопрягается с периодом существования СССР, в котором наличествовали определенные ограничения, обусловленные идеологической основой марксизма и политикой партии большевиков. При этом с момента распада СССР произошли существенные изменения как в политике страны, так и в геополитике мира, что активизировало миграционные процессы, поэтому стоит рассмотреть данный вопрос подробнее.

В целях конкретизации понятия «миграция» следует определить его смысловое значение. Под миграцией понимается процесс перемещения людей через границы территорий или же в их пределах, которые связаны с постоянными или временными сменами места жительства либо регулярным возвращением к нему.

Анализ статистических данных показал, что за шесть месяцев 2023 г. количество преступлений выросло на 6,3 %. С января по июнь 2023 г. мигранты в России совершили 22 тысячи преступлений. Большая же их часть — 18,5 тысячи — приходится на граждан Содружества Независимых Государств [2].

Зачастую рост преступности и правонарушений в целом в стране коррелирует с активизацией миграционных процессов [3]. Немаловажным фактором также является то, что нередко преступники-мигранты выказывают явное неуважение к традициям и культурным особенностям страны, гостями которой они являются [4].

Таким образом, совершенствование правовых основ и правоприменительной практики в сфере реализации миграционной политики России имеет актуальное значение. Требуется принятие решительных мер в области миграционного законодательства, которые заключаются в более четкой регламентации правового режима въезда мигрантов (в целях противодействия нелегальной миграции), а также усиление мер ограничительного и контрольного характера, которые впоследствии позволят правоохранительным органам устанавливать личность преступников-мигрантов в максимально короткие сроки.

1. Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс] : принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. : с изм. от 1 июля 2020 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. В полиции рассказали, мигрантов из каких стран больше всего в Москве [Электронный ресурс] // МИА «Россия сегодня». URL: <https://ria.ru/20210422/migranty-1729470664.html> (дата обращения: 19.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. Лукьянова А. Ю. Оценка масштабов незаконной миграции в России: методологические и методические подходы // Миграционное право. 2012. № 4. С. 34. [Вернуться к статье](#)

4. В 2023 году выросло число преступлений среди мигрантов [Электронный ресурс] // Известия. URL: <https://iz.ru/1547832/2023-07-22/v-2023-godu-vyroslo-chislo-prestuplenii-sredi-migrantov> (дата обращения: 19.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)